



寻访中国十大绿茶

品赏茶文化 香飘海内外

编辑部故事

本报记者 赵珊

老百姓过日子，离不开柴米油盐酱醋茶。茶叶不但有助消化、增智力等功效，而且包涵着丰富历史文化元素，古往今来一直让人们着迷。绿茶是大部分中国百姓的最爱。

以5月14日《黄山毛峰：名山名茶名天下》为开篇，海外版旅游部用整版篇幅推出了“寻访中国十大绿茶”系列报道，到6月26日《六安瓜片：陆羽后继遗上品》为止，共刊登了《西湖龙井：从来佳茗似佳人》、《手采安吉白茶的前世今生》、《碧螺春：太湖孕育的茶仙子》、《竹叶青：峨眉精华 中国味道》、《太平猴魁藏在深山的“绿金王子”》、《都匀毛尖：饮罢浮花清香

味》、《庐山云雾：一盏清茗酬知音》、《信阳毛尖：别有意韵嫩叶间》十篇绿茶报道。

十大绿茶的报道创意，来自于海外版总编辑张德修。旅游部全体记者编辑多次策划讨论。从选择报道内容、联系采访对象，到写作成稿、编辑版面，都凝聚着集体的智慧。

本组报道除安吉白茶是向当地约稿外，其余全部是本报记者实地采访。大家在采访前都查阅了相关知识做足功课，在绿茶产地采访了农业、旅游、经济等管理部门，深入走访茶园、茶农、茶企业、茶专家、游客、消费者等，解开名茶生长制作的奥妙，品赏茶文化的博大

精深。孔晓宁主任带头深入安徽采访多日，推出首篇，为接下来的采访提供了范例。田晓明副主任先后到江苏、江西采访。在领导的要求和带动下，部门全体人员投入到积极的采写中，在40天里给读者奉献出10版报道。

这组报道自推出以来，受到了多方的高度关注和好评。有综合网站、新闻网站、旅游网站、经济网站、农业网站、茶叶网站等多类别数十家网络持续转载。绿茶的清香久久仍未散去。从第一篇稿件见报至今，常常有报社同事、亲朋好友、海内外读者、专家学者、媒体同仁等向旅游部索取报纸或发来感想。

茶文不比香茗逊

韩星海

读者来信摘编

《人民日报海外版》从今年5月14日到6月26日期间，对我国“十大绿茶”的前世今生进行系列报道，引起人们心灵上的共鸣。我作为一名读者，深感这个系列报道有三个特点：

一、坚守着新闻道德理想，成为“走转改”行动的践行者。现在，我们倡导新闻记者要“走基层、转作风、改文风”，采写出读者喜爱的新闻精品，这是新闻人义不容辞的一项责任。贵报刊登的这10篇文章，不是记者坐在编辑室里靠抄录史料，或者上网下载拼凑在一起的文字材料，而是深入现场，耳闻目睹，与茶农和制茶人交朋友，甘当小学生，不断地了解茶知识与一方水土人情后，深挖出了每种植茶品牌的溯源历史与曲折的发展现状，告诉大家鲜为人知而未知的事实。这在文高一筹的对“太平猴魁”报道中体现得更为明显。因为记者脚下沾有泥土，在茶园采访中接了地气，写出来的稿子就有了灵气，自然会散发出浓郁的茶叶清香，成为落在读者心底里

头的感动。

二、让茶文化融入现实生活，推动着我国绿茶文化知识的大普及。我国主产与出口绿茶产品，绿油油的茶树是广大茶农的“摇钱树”，茶区良好的生态环境是“金饭碗”。要让茶鲜叶子变票子，文化就是最好的泡茶之水。贵报对于“十大绿茶”的总体报道，格调高雅，实事求是，把“茶为国饮”的幸福价值观全都体现出来了，引导读者在品茶时，要善于品尝茶叶背后的故事。

例如“西湖龙井”是一种浸润到骨子里的优雅文化，其品牌保护迫在眉睫；碧螺春抢的就是春尖茶鲜，从不炒作天价茶叶；每一棵竹叶青的成长，都像是一段人生的修行；信阳毛尖，确实是叶叶皆辛苦；当年毛主席为都匀毛尖亲笔签字：“茶叶很好，今后山坡上多种茶……”，这都是茶叶文化的故事片断，脍炙人口。而庐山景区的假冒伪劣茶，既砸了“庐山云雾”的牌子，又大煞着旅游胜地的风景；对六安瓜片茶

的报道，引出一个新的问题，即品牌被严重透支的问题……

这些精辟的话题，都出自于记者的笔下，含蓄婉转。记者们对于我国茶产业发展中存在的问题，有着较深的忧患意识，呼吁政府部门在发展茶经济中，要正确引导茶区企业和茶商，树立诚信经营理念，切不可只顾眼前利益，而损失消耗长远的绿色茶叶品牌。要在科学发展观指导下，大力发展茶区循环经济的。

三、寻找打动读者的力量，让其享受体验茶之旅的乐趣。俗话说：“高山云雾出好茶。”这挡不住的诱惑，像黄山毛峰、庐山云雾等名茶，都能够给人以“有山之奇，茶添三分”的惊喜与神秘感，激发游人前往。而这10篇绿茶报道，有名有姓有产地，既向读者介绍了现有的“十大绿茶”，同时也对我国茶乡河山作了形象化描述，不失为一篇篇很好的导游解说词。特别是记者对“杭城无处不龙井”的报道，从宏观到微观，从茶文化、茶经济、茶品牌到茶馆

业、茶旅游都作了详尽报道，让读者手捧此报，就可轻而易举地寻找到龙井茶文化的源头，在体验茶都风情中获得美的享受。纵览前后报道，均给人以茶乡旅游之感染。这是茶叶报道中最为突出的一大亮点，为努力把我国茶乡旅游做成大产业起到了鸣锣开道的作用。

我国茶乡千千万万，妙笔生花茶芳香。作为权威、主流的《人民日报海外版》，对我国目前“十大绿茶”的重磅宣传报道，可谓为我国报刊界带了好头。从这次《人民日报海外版》的宣传报道中，我们看到了记者们报道出了不一样的新闻事实，读懂了中国茶叶，也在享受“慢生活”的过程中获得了新的启示。这正是——

美丽中国茶故事，记者心力采春花。茶文不比香茗逊，引领时代新风尚。

（作者为中国作家协会会员、全国茶馆标准化委员会委员、陕西省茶人联谊会会长）

手游创业，撞大运？

徐蕾

在最近上海卫视某相亲电视节目里，一个“80后”的小伙子自信满满地向心仪女孩承诺：我在40岁之前挣到足够的财富，陪你畅游全世界。他的职业是：一个拥有十几人团队的手游游戏开发小公司。他说，或许一个成功的手游游戏就足够让他提前5年达成这个愿望。

小伙子如此自信并非异想天开。在当下国内前仆后继的手游创业者中，日本某公司开发的《智龙迷城》月入11亿元人民币的财富神话刺激着他们的梦想；许多手游创业者的创业偶像那山虎凭借一款《我叫MT》的手机游戏火遍大江南北，并一举跨入一线手机游戏公司的行列，让他们仿佛听到了成功的召唤。

眼看手游市场上，今天爆出一个游戏用户量破千万，明天爆出一个游戏月收入过千万让人热血沸腾的背后，却是冷冰冰的数据：过去两年到线上上线的手机游戏超过1200款，月收入超过1000万元的不到2%，500万元到1000万元的占3%左右，小于100万元的占了90%以上。

好像围城一般，城里城外的人心境大不同。围城里的人感叹，做手机游戏像买彩票，中一次很难。《愤怒的小鸟》开发商之前推出51款作品，但无一成功；创业偶像那山虎在《我叫MT》这款游戏之前曾推出过7款游戏，都颗粒无收。不少一头扎进手游开发的创业者们身心疲惫，许多人赔了老本惨淡离场。

现在，国内的手游市场并不成熟。手游的发行渠道非常狭窄，而刷榜、无序竞争等顽疾，更困扰着手机游戏开发者们。雪上加霜的是，互联网巨头扎堆进入移动游戏领域，包括九大上市的端游公司、十大业务公司、六大社交游戏公司等。相比而言，中小创业者既无深厚资金支持，又无强大技术经验积淀，最终很可能沦为移动游戏高速发展道路上的碎石子。

国内目前有手机游戏公司超过1000家。有业内人士表示，手游的成功率只有0.1%。手机游戏领域很多将死之人是被业内的大佬给忽悠进来的。更有专家预测，5年后，在市场上有足够影响力的手游公司也就30家左右，一大批无竞争力的公司会相继倒掉。

那山虎将手游创业总结为摇色子，“谁也不知道哪天会摇出豹子”。也有手游开发成功者感慨，做了许多失败的游戏筋疲力尽之时，突然有一款游戏火了，自己也活了，但是“自己都不知道那游戏为什么火了”。

手游创业者，扎堆前不妨先想想，那99.9%的失败，你承受得住吗？

电力简讯

慈溪供电“五小”创新助力企业

8月28日下午，慈溪市总工会一行人对慈溪市供电公司“五小”优秀成果进行现场考察验收。该公司通过前期申报考评共申报了两个“五小”技术创新成果，这些项目的研发不仅缩短了工作时间，减少了人工投入，也提高了工作效率和供电可靠性，社会效益和经济效益显著。（骆祥明）

镇海落实电缆井隐患排摸工作

自迎峰度夏以来，为提高电网安全防控水平，镇海客户分中心、运检站积极落实开展镇海区电缆井及通道隐患排摸工作，主要有三项措施：一是提前规划，落实责任；二是抓牢重点，细化工作；三是强化监督，及时整改。（朱日彬）

衢州供电多渠道增供扩销

日前，衢州供电公司营销、运维部门加大设备巡视、细化项目管控，多渠道做好增供扩销工作。据悉，该公司营销部从抓好业扩报装源头管控，运检部特别注重对高温期间电网设备运行维护检查，该公司把把控时间节点，有序推进经营指标的顺利实现。（侯宝宇）

富阳供电为“城市硅谷”充电

9月2日，富阳市供电公司员工到富阳区经济开发区管委会，为园区的“充电”难题出谋划策。根据目前科技园的项目建设进度，预计至2017年将至少有12万千瓦安的用负荷。为解决电力容量难题，该公司拟建110千伏梓树变，目前完成新所选址，预计2016年投产。（陈运 胡宇芬）

慈溪供电城东所打造优质服务窗口

日前，慈溪供电公司城东供电营业所员工帮丢失电费存折的李大娘查出客户号，并带她到银行办理补卡。近年来，城东营业所以“争创群众满意窗口”为目标，全力打造“服务环境最美、服务效率最高、服务能力最强”的供电服务窗口。（潘玉毅 高丽丹）

富阳“秋后体检”避免客户损失

9月2日，富阳市供电公司经过及时检查有效避免了永丰铝业可能导致的几百万损失和其他影响。日前，该公司检修部门与客户中心联合筛选了24家重要客户作为“秋后”走访体检对象，涉及7个110千伏输变电设备客户，14个35千伏输变电设备客户和3个10千伏设备客户，预计9月底前全部完成。（胡宇芬 周蓉）

衢州供电科学调控全力抗旱

近日，衢州供电公司主动服务，积极配合市政府全力以赴做好抗旱保电工作。该公司以“抗大旱、抗长旱”为立足点，继续加强与政府部门的沟通协调，与气象部门保持密切联系，全力做好抗旱用电优质服务，确保群众正常生产生活用电。（周光乐）



8月24日下午18时，经过九龙湖供电营业所值班人员1个小时的努力，顺利解决一起位于汶溪村民主自然村的安全隐患。戴瑜琦 摄

浙江电力公司到富阳调研慰问

8月29日，浙江省电力公司工会主席王幼成一行到富阳供电公司进行调研并亲切慰问一线职工。调研内容主要

包括职工群众和基层工会面临的新情况、新问题及该公司民主管理纲要试点工作的开展情况。（胡宇芬）

衢州供电连续作战战光明

近日，衢州织里镇大港村郑家兜南配变低压配电箱内熔断器爆炸，衢州供电公司抢修人员更换熔芯后恢复了送电。据悉，8月10日晚上20时50分，南配变低压柜又起火，必须更换低压柜及进出线电缆，抢修人员决定临时调一台低压配电箱，调集抢修力量连夜进行抢修。经过近7个小时的抢修，于8月11日早上6时结束抢修工作。（侯宝宇）

慈溪普及“可视电缆沟盖板”

日前，慈溪市供电公司变电运检中心综合检修一班完成了110千伏耕民变、白沙变、师桥变等6座变电所内“可视电缆沟盖板”的安装工作，将为运行巡视提供便利，有效提升工作效率。该中心下一阶段计划对房家变、新界变等变电所进行可视电缆沟盖板的安装工作。（潘玉毅 何整杰）

镇海供电电力保开学用电

8月28日，正值开学之际，镇海供电部门两位师傅来到骆驼中心小学配电室，对该校新装的变压器进行检查，再次确认新装变压器的运行状况，巡视学校内的电力设备，确保电力能够正常供应。当天，两位师傅先后走访三所学校，为9月1日正式开学打下基础。（陆赞 金光杰）

衢州供电服务抗旱保灌溉

连日来，受持续高温少雨天气影响，衢城广大农村出现了不同程度的旱情。衢州供电公司配电设备组开通绿色通道，立即组织人员赶到现场。抢修人员分头行动，一组运送变压器到现场，另一组拆装旧变压器。变压器运到现场，仅用一个小时就完成变压器安装任务，恢复送电。（邱海兵）

慈溪供电职工归还“苹果”

8月27日，慈溪供电公司附海供电营业所职工发现柜台上有一个苹果手机后，妥善保管等待失主。20分钟后，失主跑回来接过手机，并表示感谢：“手机里的号码很重要，谢谢你们拾金不昧，让我避免了损失。”（潘玉毅 方平）

庄市供电及时出击解用户之忧

8月26日晚上19时，庄市供电营业所值班室接到浅水湾小区物业电话，希望供电部门前来帮助用户恢复供电。19时15分，抢修人员赶到现场检查，发现是内线空开出问题，保险丝熔断从而造成停电。抢修人员着手对空开进行更换和维护，20分钟后完成抢修工作。（施丞勇、金光杰）

衢州供电研讨同业对标指标提升

日前，衢州供电公司专题研讨会力促同业对标指标提升。会上，该公司与会人员重点学习了2013版同业对标指标体系和公司2013年年中工作会议精神，分析了公司基建管理优劣势指标，按照第二集团保二争一的目标制定指标保障措施“对症下药”，确保完成年度工作目标。（张伟军）

富阳供电夏夜紧急抢修

8月12日晚上23时20分，富阳市鹿家村10千伏3号公变着火。23时45分，富阳市供电公司员工陆锡华到达现场，高压、低压两组抢修人员经过抢修，故障初步解决。零点40分，通电成功。当陆锡华回到家时，已经凌晨1时。（胡宇芬）

配电网区小单服务送清凉

8月27日下午，随着最后一道工序检查完毕，宁波市镇海区招宝山街道城东社区老年活动中心表箱改造工作全部完工，老年活动室用电更加安全。由于该中心表箱投运时间较久，箱体陈旧，存在线路老化、线径小、跳闸频繁等问题。配电网区小单服务队上门服务，放弃午休时间，提前完成了表箱改造工作。（钱素丽）



9月5日至6日，第八次二十国集团（G20）领导人峰会将在俄罗斯圣彼得堡召开。今年的G20峰会有哪些看点？它究竟能对全球治理发挥何种作用？9月2日，中国现代国际关系研究院世界经济研究所所长陈凤英、中国社会科学院世界经济政治研究所全球治理研究室副主任黄薇做客海外网演播室，解读G20热点话题。图为演播室现场。海外网提供

“掌”上海外网多精彩

本报记者 张东伟

●读报纸

手机客户端是登录移动互联网最便捷的方式，也是传统媒体利用新媒体形式扩大传播力和影响力的一种有效手段。海外版手机客户端，不仅仅是一个原版阅读器，更是一个新型的传播平台。2011年7月，《人民日报海外版》的手机客户端已经登陆苹果和安卓两大应用平台，至今下载次数已经超过6万。下载方式很简单：登录苹果商店或安卓应用专区，搜索“人民日报海外版”或“人民日报”，您都可以找到《人民日报海外版》手机客户端。

●看评论

今年以来，随着人民日报海外版的官方网站海外网流量的突飞猛进，以海外网为品牌的多个特色产品已陆续见诸百度、搜狐等多个新闻客户端。海外网受到国内主要新闻门户和搜索引擎的认可和重视。海外网3月入驻搜狐新闻客户端，截至7月中旬，订阅海外网新闻（包括海外网、海外网文史、海外网猛谈）人数已达

210万。目前正以每天新增4000名订户数的速度在不断增长。

海外网“评”，独家原创，针砭时弊，别具特色。无论苹果或安卓手机，您只需下载安装“搜狐新闻”客户端，点击“添加更多精彩内容”后在搜索栏中搜索“海外网评”关键字，即可订阅“海外网评”专栏。您还可以同样方式搜索订阅“海外猛谈”和“海外网·文史”等特色栏目。目前搜狐新闻客户端海外网相关栏目的订阅数已超过200万。你，何不也加入其中？

●品外媒

足不出户浏览世界知名杂志期刊已不再是一个梦想。目前，所有安卓手机的用户都可以通过在应用商店下载“百度新闻”客户端来实现它，其中《新闻周刊》、《经济学者》、《读者文摘》、《名利场》、《天空体育》、《体坛画报》等多个杂志期刊的精彩内容是由海外网编译组精心挑选编译的。客户端安装后，您只需轻点几下手机屏幕即可完成订阅：运行“百度新闻”客户端→点击“订阅”→点击“国际”→选择您想看的杂志期

刊并“订阅”。

随着海外网的国际国内影响力的不断扩大，会有更多的品牌栏目植入到更多的手机应用当中。最新的海外网客户端的研发工作也已列入日程。海外网会不断以更为新颖的形式、更丰富和独特的内容展现在读者与网友面前。



海外版客户端界面